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（人教版）2019-2020学年度九年级物理同步练习

14.3 能量的转化和守恒
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共12小题）
1．在国际单位制中，能量的单位是（　　）
A．安培
B．伏特
C．焦耳
D．瓦特
2．有三个物体，甲是一个被拉伸了0.5m的弹簧；乙是一个从地面被举高0.5m的小球，丙是一个正在以0.5m/s的速度运动的小球。根据以上信息，请你判断上列三个物体具有的共性是（　　）
A．都具有能量
B．都受到拉力的作用
C．所受的作用力相等
D．除数字相同外，没有其他共性
3．关于做功或能量转化的过程中，下列说法正确的是（　　）
A．汽油机在压缩冲程中，是内能转化为机械能
B．拉弯的弓将箭射出，其弹性势能主要转化为动能
C．电动机工作过程中，是机械能转化为电能
D．吊车吊着货物沿水平方向移动一段距离，此过程中货物的重力对自身做了功
4．某智能百叶窗的叶片上贴有太阳能板，在光照时发电，给电动机供电以调节百叶窗的开合。该过程中发生的能量转换是（　　）
A．电能→机械能→光能
B．光能→机械能→电能
C．光能→电能→机械能
D．机械能→电能→光能
5．根据能量守恒定律，下列情形可能发生的是（　　）
A．随着科学技术不断发展和提高，永动机是可以制成的
B．两个斜面相对连接，小球从左斜面滚下后冲上右斜面
C．电水壶里的水沸腾后断电，水的沸腾却一直持续下去
D．出枪膛的子弹射穿木板后，以更快的速度继续运动
6．下列说法中不正确的是（　　）
A．热量可能自发地从低温物体传到高温物体
B．机械效率、热机效率跟能量转化效率是一回事
C．能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生
D．只有开发和利用新能源才能实现人类可持续发展
7．下列有关能量转化和守恒的说法正确的是（　　）
A．用电器通电工作时，将其他形式的能转化为电能
B．某种化学反应是放热反应，该反应将内能转化为化学能
C．光电池板是把光能转化为电能
D．植物光合作用合成有机物，说明能量可以创生
8．下列说法中，符合能量转化和守恒的是（　　）
A．用电器通电工作时，将其它形式的能转化为电能
B．氢氧化钠固体溶解于水放出热量，该变化将化学能转化为内能
C．细胞通过有氧呼吸获得能量，说明能量可以创生
D．汽油机的压缩冲程中，内能转化为机械能
9．智轨列车融合了有轨电车和公共汽车的优势，零排放、无污染。智轨列车的动力系统在输出动力的过程中（　　）
A．电能转化为机械能
B．内能转化为机械能
C．机械能转化为电能
D．机械能转化为内能
10．下列关于能量转化和转移现象的说法中，正确的是（　　）
A．压缩冲程时，内能转化为机械能
B．烧水过程中壶盖跳起时，机械能化为内能
C．用热水袋取暖时，内能发生了转移
D．电动机工作时，机械能转化为电能
11．下列事例中，能表示能量转化或转移具有“方向性”的事例是（　　）
A．电能可以转化为机械能，机械能也可以转化为电能
B．机械能可以转化为内能，内能也可以转化为机械能
C．动能可以和重力势能相互转化
D．热量自发从高温向低温物体传递，却不能自发从低温向高温物体传递
12．下列说法正确的是（　　）
A．能量是守恒的，所以无须节约能源
B．物体的温度越高，含有的热量越多
C．热量只能自发地从高温物体转移到低温物体，不能相反
D．相同质量的0℃的水比0℃的冰内能少
　
二．填空题（共12小题）
13．一个物体能对另外一个物体做功，就表明这个物体具有　   　，高速公路对各种车辆进行不同速度的限制，大卡车的速度要比小汽车的　   　（填“大”或“小”）。
14．飞行的子弹能穿透钢板，是靠子弹的　   　能，蓄在高处的水能用来发电，是利用水的　   　能，钟表里的发条能带动时针走动，是靠发条的　   　能。
15．当今社会人类制造了很多垃圾，对垃圾的处理非常重要。垃圾填埋气发电厂将垃圾填埋后，采用科学方法使其发酵，并把产生的填埋气收集起来用于发电，这个过程是将垃圾的　   　能转化成电能，既能缓解用电问题，又能解决环境污染。
16．从能量转化的观点来看。电源是把　   　的能转化为　   　能的装置。蓄电池在充电时。把　   　能转化为　   　能。
17．能量守恒定律：能量既不会凭空消失，也不会凭空产生，它只会从一种形式　   　为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在这两个过程中，能量的总量　   　。
18．汽车刹车时，由于摩擦，汽车的动能转化为地面、空气的　   　能，所有能量转化的过程，都服从　   　定律。
19．自然界的一些生物自身能发光，如萤火虫、水母等，这是生物通过自身化学反应将化学能转化为　   　能的现象。不同能量之间可以相互转化，在转化过程中，能量的总量保持　   　。
20．大量事实证明“永动机”是不可能存在的，因为它违背了　   　定律。热机的效率总是会　   　1．（填“大于”“小于”或“等于”）
21．随着我国国力的强大，各国都在军事上采取各种措施，为此我国一直在研究导弹拦截系统。拦截弹在运动过程中，是做曲线运动，燃料助推拦截弹，燃料的　   　转化为拦截弹的是　   　。拦截弹在整个运动过程中，会受到空气的摩擦力，一部分机械能转化为　   　消失了，所以它的机械能是　   　（选填“变小”、“不变”、“变大”）。
22．由于独有的特性，石墨烯被称为“神奇材料”，石墨烯锂电池被称为“超级电池”，科学家甚至预言其将“彻底改变21世纪”。 作为石墨烯生产原料的石墨是　   　（填“半导体”、“导体”或“绝缘体”）；相对于“超级电池”，普通蓄电池充电时能量转化过程为　   　。
23．家庭电路的安装应当符合安全用电的要求，家庭电路中控制电灯的开关要连接在　   　（选填“火线“或“零线”）和电灯之间。灯泡发光过程中把电能转化为光能和内能，转化的内能散失在空气中，这部分内能无法自动地再转化为电能，这是因为能量的转移和转化具有　   　性。
24．（1）伽利略认为，如果图示中的斜面是光滑的，那么当小球从左侧某一高度向下运动时，无论右侧斜面坡度如何，小球都会沿斜面上升到相同的高度，这是因为小球在这一运动过程中，能的总量是　   　的。
（2）众所周知，内能会从温度高的物体转移到温度低的物体，但不可能自动地从温度低的物体转移到温度高的物体；由于摩擦总会有一些机械能转化为内能散失到空气中，但散失到空气中的内能却不可能自动地再转化为机械能，这是因为能量的转化或转移具有　   　。
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三．实验探究题（共2小题）
25．光滑斜面甲与水平面AB平滑连接，从斜面甲高H处静止释放小球，小球运动到B点静止，如图甲。在AB上的C点平滑拼接另一光滑斜面乙´已知AB=3AC，如图乙，回答下列问题：
[image: image2.jpg]



（1）如果小球从斜面甲高H处静止释放，说明小球在乙斜面到达的最大高度h与H的数量关系　   　。
（2）要使小球在乙斜面上到达的最大高度变为2h，小球应在甲斜面上多高处静止释放　   　。
26．微波是一种很有“个性”的电磁波：微波一碰到金属就发生反射，金属根本无法吸收或传导它；微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，但不会消耗能量；微波碰到含有水分的食物，其能量大部分被食物吸收。过量的微波辐射对人体有害。微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成，装食物的容器则用绝缘材料制成。微波炉内的磁控管能产生振动频率为2.45×109Hz的微波，直达食物内部5cm深，使食物中的水分子也随之振动，剧烈振动产生大量的热能被食物吸收，于是食物“煮”熟了。用微波炉烹饪的速度比其它炉灶快4至10倍，热效率高达80%以上。
（1）微波炉内产生的微波属于　   　。
A．声波   B．电磁波   C．超声波   D．红外线
（2）家庭使用微波炉工作时，实现的能量转化的过程是　   　。
（3）微波炉在使用时，食物不能用金属容器装入后放进炉内加热，试根据短文内容简述其原因：　   　。
（4）与其它灶具相比，微波炉烹饪速度快且热效率高的主要原因是：　   　。
　
四．计算题（共2小题）
27．一辆氢气动力试验汽车的质量为1.5×103kg，10min 内汽车在平直路面上匀速行驶了1.2×104m，消耗了0.15kg 的氢气。此过程汽车发动机产生的牵引力为1.0×103N．（氢气的热值取1.4×108J/kg，g 取10N/kg）求：
（1）牵引力做功的功率；
（2）汽车发动机的效率。
28．一辆小汽车的额定功率为30kW．当它以额定功率在水平路面上匀速直线行驶10min，消耗汽油1.3kg，则
（1）小汽车以额定功率匀速直线行驶10min牵引力所做的功为多少？
（2）完全燃烧1.3kg汽油放出的热量为多少？
（3）小汽车发动机的效率为多少（汽油的热值为4.6×107J/kg）？
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
解：在国际单位制中，
A、安培是电流的主单位。故A不符合题意；
B、伏特是电压的主单位。故B不符合题意；
C、焦耳是功和各种能量的主单位，当然也是热量的主单位。故C符合题意；
D、瓦特是功率的主单位。故D不符合题意。
故选：C。
　
2．
解：（1）甲是一个被拉伸了0.5m的弹簧，发生弹性形变，具有弹性势能；
（2）乙是一个从地面被举高0.5m的小球，具有重力势能；
（3）丙是一个正在以0.5m/s的速度运动的小球，具有动能。
因此这三个物体都具有机械能。
故选：A。
　
3．
解：
A、在汽油机的压缩冲程中，活塞压缩燃料混合物使它的温度升高、内能增大，此过程中机械能转化为内能，故A错误；
B、当运动员将弓拉开时，弓发生了弹性形变，具有较大的弹性势能，当人松手后，弦对箭做功消耗了弹性势能，箭的速度增大，动能增大，所以弹性势能主要转化为动能，故B正确；
C、电动机工作过程中，消耗了电能，电能主要转化为机械能，故C错误；
D、吊车吊着货物沿水平方向移动一段距离，此过程中货物没有在重力的方向上通过距离，所以重力不做功，故D错误。
故选：B。
　
4．
解：太阳能板，在光照时发电，即把太阳能转化为电能；电能供给电动机，转化为机械能，调节百叶窗的开合；故该过程中发生的能量转换是光能→电能→机械能。
故选：C。
　
5．
解：A、永动机违反了能量的转化与守恒，不可能实现，故A错误；
B、两个斜面相对接，小球从左斜面滚下后，由于具有动能，会继续冲上右斜面，故B正确；
C、在电水壶的使用过程中，消耗了电能，而水的温度升高，内能增加，断电后，水不再吸收热量，水的沸腾会停止，故C错误；
D、子弹射穿木板的情景，子弹高速运动，说明子弹具有动能，由于摩擦生热会使动能减小，它的速度减慢，故D错误。
故选：B。
　
6．
解：
A、能量的转移和转化具有方向性，热量只能自发地从高温物体传到低温物体，不能自发地从低温物体传到高温物体，故A错误；
B、根据机械效率的公式η=[image: image3.jpg]


可求得机械效率，热机效率及能量转化效率都是指总能量转化为有用能量的百分比，其本质是一回事，故B正确；
C、根据能量守恒定律，能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生，能量只会从一种形式转化为另一种形式，或从一个物体转移到另一个物体上，在能量的转移和转化过程中，能的总量是不变的。故C正确；
D、能源问题是困扰人类可持续发展的一个重要因素，只有开发和利用新能源才能实现人类可持续发展，故D正确。
故选：A。
　
7．
解：A、各种用电器在工作时利用电流做功，把电能转化成各种形式的能量，故A错误；
B、化学物质具有化学能，发生化学反应时放热，说明产生了内能，所以该过程是化学能转化为内能，故B错误；
C、光电池板是把光能转化为电能，故C正确；
D、绿色植物进行光合作用时光能转变为化学能，不能说明能量是创生的，故D错误；
故选：C。
　
8．
解：A、用电器通电工作时，消耗了电能，得到了其它形式的能，因此将电能转化为其他形式的能；故A错误；
B、氢氧化钠与盐酸反应是放热反应，通过化学反应得到了热量，因此将化学能转化为了内能；故B正确；
C、能量是不能凭空产生的，此说法违背了能量守恒定律；故C错误；
D、汽油机的压缩冲程中，压缩空气做功，机械能转化为内能，故D错误。
故选：B。
　
9．
解：根据题意可知，智轨列车的动力系统在输出动力的过程中，消耗了电能，得到了机械能，是依靠电动机实现能量转化的。
故选：A。
　
10．
解：A、压缩冲程中活塞压缩空气，对空气做功，空气内能变大，是机械能能转化为内能。故A错误；
B、壶盖跳起时，壶内水蒸气的内能减少，壶盖获得了机械能，所以是内能转化为机械能。故B错误；
C、利用热水袋取暖时，热水袋温度降低内能减少，人体获得热量，所以是内能的转移。故C正确；
D、电动机工作时，消耗电能，得到机械能，所以是电能转化为机械能。故D错误。
故选：C。
　
11．
解：
A、电能可以转化为机械能，机械能也可以转化为电能，只能说明能量之间的相互转化，不能说能量转化具有方向性，故A错误；
B、电能可以转化为内能，内能也可以部分地转化为电能，能说明能量之间的相互转化，不能说能量转化具有方向性，故B错误；
C、动能可以和重力势能相互转化，能说明能量之间的相互转化，不能说能量转化具有方向性，故C错误；
D、热量可以自发地从高温物体传递给低温物体，但却不能自发地从低温物体传递到高温物体，说明能量转移具有方向性，故D正确。
故选：D。
　
12．
解：
A、能量是守恒的，能源是十分有限的，所以必须节约能源，故A错误；
B、热量是一个过程量，只能说吸收或放出热量，不能说含有热量；故B错误；
C、热传导是有方向性，热量只能自发地从高温物体转移到低温物体，不能相反，故C正确；
D、冰是晶体，在熔化时吸热温度不变。因此，相同质量的0℃的水比0℃的冰内能多。故D错误。
故选：C。
　
二．填空题（共12小题）
13．
解：
（1）如果一个物体能够对外做功，我们就说这个物体具有能量；
（2）以同样速度行驶的大卡车和小轿车，因为大卡车的质量大，所以，大卡车的动能就大，在同样的道路上，不同车型限制车速不同，因为大卡车质量比小轿车的大，所以大卡车的最大速度应比小轿车小。
故答案为：能量；小。
　
14．
解：（1）物体由于运动而具有的能，叫动能，高速飞行的子弹具有较大的动能，故可以穿透钢板；
（2）物体被举高后，将具有势能；而当水从高空落下时，可以将重力势能转化为动能；
（3）发条具有弹性势能，通过缓慢释放可以带动指针转动；
故答案为：动；重力势；弹性势。
　
15．
解：将填埋气收集起来用于发电，是将这些垃圾的化学能最终转化为电能，
故答案为：化学。
　
16．
解：电源是能提供电压的装置。从能量转化的观点来看，电源是把其它形式的能转化为电能的装置。
蓄电池在充电时。把电能转化为化学能，储存在电池中。
故答案为：其它形式；电；电；化学。
　
17．
解：能量守恒定律：能量既不会凭空消失，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体上，在能量的转移和转化过程中，能量的总量保持不变。
故答案为：转化；保持不变。
　
18．
解：汽车刹车时，由于摩擦，汽车的动能转化为地面、空气的内能；
不同形式的能量之间可以相互转化，但都服从能量守恒定律，且能量的转化具有方向性。
故答案为：内；能量守恒。
　
19．
解：
自然界的一些生物自身能发光，如萤火虫、水母等，这是生物通过消耗自身化学能，得到了光能，故是将化学能转化为光能的过程；
根据能量的守恒定律可知，不同能量之间可以相互转化，在转化过程中，能量的总量保持不变。
故答案为：光；不变。
　
20．
解：
（1）能量既不会创生，也不会消灭，它只能从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体，在转化或转移的过程中，能量的总量不变，永动机不可能被造出，因为它违背了能量守恒定律；
（2）热机在工作时，废气会带走一部分热量、燃料不可能完全燃烧、克服部件之间的摩擦会消耗能量等，所以热机的效率不可能达到100%，即总是小于1。
故答案为：能量守恒；小于。
　
21．
解：燃料具有化学能，在燃烧的过程中化学能转化为内能，然后内能转化为机械能，从而助推拦截弹；所以，燃料助推拦截弹的工作原理是燃料的化学能转化为拦截弹的机械能；
拦截弹在整个运动过程中，会受到空气的摩擦力，一部分机械能转化内能，所以它的机械能是变小的。
故答案为：化学能；机械能；内能；变小。
　
22．
解：作为石墨烯生产原料的石墨善于导电，因此是导体；
普通蓄电池充电时能量转化过程为电能转化为化学能，在作为电源使用时，再将化学能转化为电能。
故答案为：导体；电能转化为化学能。
　
23．
解：
（1）家庭电路中控制电灯的开关要连接在火线和电灯之间，断开开关时，能切断火线，操作更安全；
（2）能量在转化和转移中总量保持不变，但能量的转移和转化具有方向性，如电能可以自动转化为内能，但内能不能自动转化为电能。
故答案为：火线；方向。
　
24．
解：（1）斜面是光滑的，无论右侧斜面坡度如何，小球都会沿斜面上升到相同的高度，这说明此时小球的机械能等于释放之前的机械能，即机械能是守恒的，或者说能的总量是守恒的；
（2）散失到空气中的内能无法自动转化为机械能，这是因为能量的转移和转化具有方向性。
故答案为：（1）守恒；（2）方向性。
　
三．实验探究题（共2小题）
25．
解：（1）从释放点到B点静止，减少的机械能等于在AB水平面上由于摩擦而损失的机械能，因为AB=3AC，所以在AC上损耗的机械能是AB上的三分之一，所以乙斜面上时机械能比甲斜面上时的机械能少三分之一，故上升的高度h=[image: image4.jpg]


H；
（2）小球在乙斜面上升高度为2h，即[image: image5.jpg]


H，因为AC段上消耗的机械能与第一次相同，即消耗[image: image6.jpg]|



高度的机械能，所以原来小球在甲斜面上的释放高度是：2h+[image: image7.jpg]|



=[image: image8.jpg]


H。
故答案为：（1）h=[image: image9.jpg]


H；（2）[image: image10.jpg]


H。
　
26．
解：
（1）根据题干提供的信息微波是一种很有“个性”的电磁波，可知微波是一种电磁波，了解电磁波在生活中的应用；
（2）微波炉工作时，其产生的电磁波，使食物的水分子随之振动，剧烈振动产生大量的热能被食物吸收，内能增加了，所以能量转化过程是电能转化为内能；
（3）根据题文中的信息可知，微波一碰到金属就发生反射，金属根本无法吸收或传导它，所以食物不能用金属容器装入后放进炉内加热；
（4）由题文的信息，微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成，微波一碰到金属就发生反射，装食物的容器则用绝缘材料制成，所以微波在金属外壳、食物容器上几乎不消耗能量；微波能直达食物内部5cm深，食物的内部和外部几乎同时变熟，其能量大部分被食物吸收，所以微波炉烹饪速度快且热效率高。
故答案为：（1）B；
（2）电能转化为内能；
（3）金属材料只反射，不吸收和传导微波能量，食物无法获得能量；
（4）①微波可以穿过绝缘材料，不会消耗能量，直接把能量传给食物；②微波能直达食物内部5cm深，在食物内、外部同时加热，其能量大部分被食物吸收。
　
四．计算题（共2小题）
27．
解：（1）牵引力所做的功：W=F牵s=1.0×103N×1.2×104m=1.2×107J；
牵引力做功的功率：P=[image: image11.jpg]


=[image: image12.jpg]10X 603



=2×104W；
（2）氢气完全燃烧放出的热量：
Q放=mq=0.15kg×1.4×108J/kg=2.1×107J，
汽车发动机的效率：η=[image: image13.jpg]


=[image: image14.jpg]1.2X10']
1x1077




×100%≈57.1%。
答：（1）牵引力做功的功率为2×104W；（2）汽车发动机的效率为57.1%。
　
28．
解：
（1）由P=[image: image15.jpg]


可得，小汽车牵引力力所做的机械功：
W=Pt=30×103W×10×60s=1.8×107J；
（2）完全燃烧汽油放出热量：
Q放=mq=1.3kg×4.6×107J/kg=5.98×107J；
（3）小汽车发动机的效率：
η=[image: image16.jpg]


=[image: image17.jpg]1.8X10']
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×100%≈30.1%。
答：
（1）小汽车牵引力力所做的功为1.8×107J；
（2）完全燃烧汽油放出热量为5.98×107J；
（3）小汽车发动机的效率为30.1%。
　
[image: image18.png]